



本周专栏

翁绳侑牧师博士

圣经中福音遍传的脉络

量迁往耶路撒冷外围并疏散避居他乡,却使福音从耶路撒冷外传,贴近犹太大地区的撒玛利人开始归信基督,连慕道的北非来客也受洗归主,连祭司得力的打手竟然也变成传道者。教会开始根植在耶路撒冷以外地区,福音传入半犹太裔和次犹太文化民族之中,这是圣灵伟大的运作。

(三)福音遍传叙利亚(徒9:32-12:24)

既然信徒已经散居各处,留守耶路撒冷的教会领袖便到各地去探望他们。彼得十分意外地探访一名慕道的外籍军官,且在圣灵引导之下“破例”为其家族施洗。原来这项创举并非单一事件,因为大批撒离耶路撒冷的信徒定居于叙利亚地区的安提阿城,也同样向外籍人士传扬福音。这城里有好多外籍人士归信了基督,令社会注目,甚至标签信徒为“基督徒”。教会开始根植在巴勒斯坦以外的地区,福音进入犹太以外的外邦人之中,混合不同民族信徒的群体开始被建立,并继续向外扩展福音和建立教会。

(四)福音遍传小亚细亚(徒12:25-16:5)

首家混合民族的安提阿教会是后起之秀,从此便担起福音遍传的使命。那里教会首次有计划地差遣“宣教士”到外地去传福音(参徒13章),不分民族、地区、文化,只在乎领人归主。这也是使徒保罗首次“巡回宣教”的壮举,他走过小亚细亚中部不少城镇,期间建立的教会都是混合不同民族的群体。岂料履行基督使命这项飞跃发展,竟然致力保守传统的犹太领袖痛恨,又惹来教会的“国粹派”犹太信徒的强烈不满,于是全体教会发起第一次的“耶路撒冷大会”(徒徒徒行传第十五章),最终归结共识:“犹太和外邦信徒一家亲”。教会从此植根于小亚细亚,甚至开始以非犹太信徒为主体。

(五)福音遍传欧洲东南(徒16:6-19:20)

保罗第二和第三次又出发“巡回宣教”,经过几番波折后,确认是圣灵带领开阔他的眼光,引渡到对海欧洲南方的马其顿去。所到之处都有人归信基督,就在那里建立地方

教会。可是各地群体的保守领袖痛恨保罗不标榜犹太“唯我独尊”的行径,除此以外,本土土族的利益阶层又厌恶福音动摇了他们主导社会的地位,这两重人经常纠党骚乱,又向官府污蔑保罗反叛,幸而官府能明察秋毫,才将动乱平息,让教会保有清白的美誉。教会从此植根于欧洲东南部,信徒群体的犹太色彩渐渐淡化,福音渐渐摆脱犹太民族的土壤,转向外邦各地扩展。

(六)福音遍传帝国首府罗马(徒19:21-28:31)

欧洲之行不但大开宣教福音遍传的大门,更开保罗宣教的胸襟,他计划见证基督,直到帝国之前,他先要回到耶路撒冷一趟,岂料痛恨保罗的各地犹太人在那里等着他,煽动群众捉拿他,要他以罪责。保罗还好得到那里官兵的保护,才脱险生还。保罗在面对“阴谋”和“阳谋”的暗算,经过几番审讯仍被囚于狱中。两年后,他只好上告皇廷,终于被押送前往罗马被软禁,然而各地来到罗马城的人流访客极多,保罗都

接待并向他们见证基督,信主的访客又将福音带到全国各地,福音就此被传至罗马,当时的罗马可说是“世界的地极”(徒1:8)——“条条道路通罗马”。

结语:

使徒行传展现了初代教会的传道见证,他们都是以初信者的姿态,摸索谦卑地顺服圣灵的指引,得以突破“自我框框”将福音广传,成就父神美好的旨意。初代信徒在传福音的事上并非毫无错误和缺失,然而神充足的恩典和圣灵浇灌的能力,将基督的福音带到各地各方,各城各乡,他们在服事之中成长,使福音从耶路撒冷为起点,在短短的三十年间,迈入罗马帝国的“地极”迈进,诚然是一件最大的神迹。时至二千年后的今日,福音本应遍传真正的“地极”才是,然而福音仍然还停留在我们所在之地,这才是我们值得深刻反省和检讨的课题。求主向我们施恩怜悯,在我们有生之年还会看见福音遍传直到“地极”的机会和恩典。阿们。

引言: 研究四福音不难看见接近三分之一的篇幅,都是论述耶稣基督在世最后一周的受难事迹,这是四福音的主旨。耶稣后来升天,表示已经完成来到世上的任务,回到本来神性的威荣,遍传福音的使命环节,又使读者了解新约书信的钥匙。本文专论使徒行传信息的结构,为初期教会编织福音遍传的蓝图如下:

(一)福音遍传耶路撒冷(徒1:1-6:7)

耶稣复活升天的事实,是使徒们消化不了的事件。他们满腹疑云地接受了新的使命,又惊喜经历到圣灵降临所带来的能

力,使徒的宣讲和信徒的群体终于诞生了。可是教会一开始就面对内忧外患的困难,不论是信徒对神、对人的诚信都受到考验,还有旧有宗教势力对信徒的敌意和陷害,都使初生的教会感到窒息。然而,苦难和逼迫使教会日渐茁壮,甚至当日要治死耶稣的祭司阶级人士也归信了基督,使教会根植于耶路撒冷,第一代信徒都是最传统的犹太人成为基础。

(二)福音遍传撒玛利亚(徒6:8-9:31)

福音遍传耶路撒冷时,触发保守宗教势力的反扑,他们趁机发难,造成殉道事件发生,然而教会乘胜追击,尤其针对那些从外地归侨信徒,他们大

基督当生在何处?

3-4)。所以要单信靠永恒的道耶稣基督。

二. 基督生在犹太的伯利恒

- 1. 赞美之地。即知道神的恩典而感谢神的地方,尊主为大之地。
2. 敬拜之地。清心的人,寻求神的人才会敬拜神。用心灵和诚实敬拜神。这样主就在其中。
3. 应许之地。因神信实的应许,故生在其城(弥5:2)。在新约,神应许要住在我们心中;基督要作我们的救主,神与人之间的中保(提前2:5)。
4. 分别为圣之地。即是奉献给主的地,是属于主的,归于主的,主在其上掌权。
5. 伯利恒是“粮食的仓库”。主耶稣要成为世

三. 在灵意上对圣徒的意义

- 1. 祂要住在谦卑者的心中(赛57:15、21;约1:14-18、35-39)。
2. 在接受祂的人心中(约1:12)。
3. 在听从并遵守守的话的人心中(约15:7、10;约壹3:24)。
4. 在爱主爱弟兄的人心中,即没有彼此恨恶的人(约壹3:14-15;4:16)。
5. 在怜悯别人、不贪爱世上财物的人心中(约壹3:17)。
6. 在认耶稣为神的儿子的人心中(约壹4:15),即承认祂的无罪和所成就的救恩的人。

7. 在以基督为生命的人的心中(约15:4;西3:4)。

四. 基督生在心中的福分

- 1. 有神的生命,成为神的儿子(约壹5:11-12)。
2. 是属于神而不属撒但(罗8:9)。
3. 是个满有爱心的(林后5:14)。
4. 是个结果子叫人得饱足的人,叫神得荣耀(约15:8)。
5. 成为主的殿(林前6:19),主在其中作王,居首位。
6. 有主的同在(约14:16-20)。

结论:

基督不单是在二千多年前生在犹太的伯利恒,祂今日更要住在每个接受祂为救主的人心中(弗3:17),是生命的,不是空间的。你是否愿意住在你的心中? 来源:金灯台



经文:马太福音二章1至12节

引言: 简述这件事迹。那生下来为犹太人的王的,生在何处?“基督当

生在何处?”“在犹太的伯利恒”(太2:4-5)。许多人以为祂会生在王宫,但不是。祂降生是要住在人的心中。 一. 基督何意

是受膏者,是君王。祂要拯救那卑微、被罪欺压和无助的人。当人自以为能够、伟大、不需要神,那人必会很快失败,气一断就归入尘土(诗146:

有人慨叹:“这个世界上,很难结交真朋友!”

如果不太认真於求“真”,“朋友”可能並不少。

不过,可不要慨叹人心不古。在许多年前,诗人就说:“世人结交需黄金,黄金不多交不深;纵令诺诺暂相许,终是悠悠行路心。”(唐·张谓·题长安壁主人)又说:“翻手作云覆作雨,纷纷轻薄何须数。君不见管鲍贫时交,此道今人弃如土。”(唐·杜甫·贫交行)

这认识似乎出於亲身体验,同今天的信用卡的衡量标准差不多:一般申请表上,要填明收入若干;收入高,欠债的限额就高;可是真需要钱,偏不合格。这样看来,跟“世人结交”的标准类似,也真个进步超越时代嘛!

要测验是不是真朋友,是在遇到事情的时候,看那人是否与你同立场。人爱听好话,所以不能接受逆耳的忠言,如此就爱亲近虚假的朋友。最容易受谄媚话影响的,是愚昧的小国君王;西底家就是这样一个意志薄弱,偏难抑制逞强的冲动,最后沦至受被掳妇女的教训。先知耶利米预言其爱面子却失尽面子:“这些妇女必说:‘你知己的朋友催逼你,胜过你;见你的脚

陷入淤泥中;就转身退后了’。”(耶利米书38:22)

看哪!有些朋友,对于造成你的失败极有贡献,常是强势诱导;但到你失势需要帮助的时候,却不能共患难。如此朋友,岂不比仇敌更可怕?

在战争中,所应该防备的,是仇敌用诡道,假借旗帜,使对方的军队,误以为是自己的友军,同志,而收到奇袭的效果;因为敌我不分,价值观念就会混淆不清,陷入敌人彀中,打了败仗,作了俘虏,还莫名其妙。

圣经说:“你们这些淫乱的人哪,岂不知与世俗为友,就是与上帝为敌吗?所以凡想要与世俗为友的,就是与上帝为敌了。”(雅各书4:4)

这是说,我们属上帝的人,必须跟祂立场相同。得神领出埃及的以色列人,救贖他们的主如此说:“你若实在听从祂[上帝使者]的话,照着祂一切所说的去行,我就向你的仇敌作仇敌,向你的敌人作敌人。”(出埃及记23:22)作为他们的新主人,神向他们所要求的並不多,只是“实在听从”。

其实,世俗观念,就是“仇敌”;可惜,许多人误以为是好朋友。近来媒体报

敌乎友乎

于中曼

道,发现华人家庭,望子成龙,不望子成圣,把年纪轻轻的孩子“卖入埃及”,成为豪富的小留学生;因父母为钱忙碌,不暇管他们,自然成为道德的“孤儿”,没有纪律和社会的问题,他们自己也有严重的心理问题。这显然可见,仇敌借转移父母的注意力,使其忽略什么是重要的,投靠敌对阵营,培养得越“成功”,越能发生负面作用,造成更大的伤害。

也许,这些被掠夺的孩子们,並不立即造成教堂椅子上的空位,显出会员人数和财政的危机;但变节的“挂名信徒”,虽然有时看似虔诚的积极分子,能言善道,自不在话下,可能还会唱歌,喊属灵高调,究其实是潜伏的敌人,在紧要关头,表露其反对的立场。可怕!

神要我们,必须坚持原则,划清敌友界线,立场分明。

经营宗教事业的人,可不计较这些。他们只需要出品报告,讨眼前欢,管啥

身后事?号召跟从群众,有现金价值,是唯一的价值,何在乎其真假?

那么,什么是真朋友?谁是真朋友呢?

偏是上帝相当坚持这个“真”字。祂一向是黑白分明,非友即敌。不过有一项,谁若同祂站在一边,彻底顺从上帝,作祂忠诚的朋友,照着祂“一切所说的去行”,就是不计代价,不打折扣,百分之百听从,信实的神,全能的神,就站在他一边,同仇敌忾。

真朋友知道你的情形,却不离开你。

蒙主拣选的人,多是沒有智慧,沒有能力,沒有尊贵地位,沒有美名,沒有财富的;这样“一无所有”的人,竟然得了何等恩典(哥林多前书1:25-31):圣灵说不出的歎息,为我们祷告;神不爱惜自己的儿子,为我们舍了;基督耶稣为我们死而复活,並为我们代求(罗马书8:26,32,34)。三一的真神竟然完全“为我们”,预备荣耀的救恩!蒙恩的人,还能不竭尽虔诚,忠心



跟从主为祂而活吗?

使徒保罗,就是这样的人物。他真无愧主忠勇的战士,为了那永远的荣耀盼望,粪土世上万事,为了基督,不畏被视为敌人,不惜被当作瘟疫,不顾被人棄绝,选择为福音真理受苦。他知道,这一切都是出於主的预定,全智全能的主,会负责到底,与属祂的人同在。他说:“既是这样,还有什么可说的呢?神若帮助我们,谁能敌挡我们呢?神既不爱惜自己的儿子,为我们众人舍了,岂不也把万物

和祂一同白白的赐给我们吗?”因为蒙恩得救的人,有一位最可靠的朋友:神的爱是最持久的,没有谁能控告,没有定罪,没有什么能隔绝...“这爱是在我们的主基督耶稣里的。”(罗马书8:31-39)

最危险的人,也就是愚昧的人,是不能分辨敌友的人;这样的人,却有许多,要受极大的损害。祝主赐我们智慧,有坚强的信念;能认清我们的伟大朋友(约翰福音15:13-17)忠诚跟从祂到底。阿们。